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HANDLEIDING VOOR DE LEERKRACHT GROEP 6, 7 EN 8

1

digi-doener!

In dit themapakket komt alles wat met DNA 
te maken heeft aan de orde. De leerlingen 
leren onder andere over erfelijkheid, 
genetische modificatie en klonen. Het 
themapakket bestaat uit vijf lessen waarin 
mediawijsheid, informatievaardigheden en 
ICT-basisvaardigheden centraal staan. De 
lessen zijn afzonderlijk van elkaar te geven, je 
kunt de volgorde zelf bepalen. Tijdens deze 
derde les gaan de leerlingen ervaren dat er 
verschillende opvattingen zijn over het ontstaan 
van het leven op aarde. Ze leren het verschil 
tussen het creationisme (de schepping) en de 
evolutietheorie. Ze ontwerpen zelf een nieuw dier 
dat optimaal in zijn omgeving past. Ook denken 
ze na over de vraag of we planten en dieren 
mogen aanpassen aan onze wensen. De les heeft 
zowel doe- als praatopdrachten en is daardoor 
afwisselend en interactief. Totale duur: 1 uur.

LESOPBOUW
• Introductie: ‘Survival of the fittest’ liedje. (5 min.)
• Verdieping: Hoe is leven ontstaan? (10 min.)
• Doen: Ontwerp een nieuw dier! (35 min.)
• Afronding: Mogen we soorten veranderen?  

(10 min.)

VOORBEREIDING & BENODIGDHEDEN
Van tevoren kun je een aantal dingen doen:
• Lees de handleiding en lesbrief.
• Digibord met internetverbinding: klik door de 

slides voor op het digibord.
• Zorg dat er per tweetal leerlingen een computer 

of laptop met Paint beschikbaar is. 

 BURGERSCHAP
In deze les staat de pijler ‘identiteit’ centraal 
waarbij de focus ligt op het ontwikkelen 
van de vaardigheid ‘Zich in opvattingen en 
gevoelens van anderen inleven’ (leerdoel 16 
leerplankader SLO burgerschap onderwijs en 
mensenrechteneducatie). De leerlingen leren 
dat er verschillende opvattingen bestaan over 
het ontstaan van het leven en proberen zich in 
de verschillende opvattingen te verplaatsen.

Het onderdeel Burgerschap in de Digi-doener is gebaseerd 
op het Vakportaal burgerschap van SLO. SLO onderscheidt 
drie domeinen van burgerschapsonderwijs: democratie, 
participatie en identiteit. Vanuit dit perspectief werken we aan 
burgerschap in de Digi-doeners, meer informatie vind je hier. 

 Ethiek
Er zijn verschillende opvattingen over het 
ontstaan van het leven op aarde, zoals de 
evolutietheorie en het creationisme. Leerlingen 
worden zich hiervan bewust en proberen zich 
te verplaatsen in iemand met een andere 
opvatting dan zij zelf. Hieraan gekoppeld 
denken zij na over in hoeverre de mens mag 
‘ingrijpen’ door bijvoorbeeld planten of dieren 
aan te passen aan onze wensen.

DOEL VAN DE LES
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Leerdoelen digitale 
vaardigheden 

Kerndoel vak 21st century skills

1 De werking en het 
(creatieve) gebruik van 
digitale technologie
DG3.1 Interactie en creatie 
met digitale technologie.

1 ICT-basisvaardigheden
De leerling kan foto’s en video’s 
bewerken met daarvoor een 
geschikt bewerkingsprogramma.

1 Oriëntatie op jezelf en de wereld
De leerling leert in de eigen omgeving 
veel voorkomende planten en dieren 
onderscheiden en benoemen en leert hoe 
ze functioneren in hun leefomgeving.

1 Creatief denken

2 Digitale communicatie & 
samenwerking 
DG4.2 Digitale 
communicatie.

2 Mediawijsheid
De leerling past media toe bij het 
delen van kennis.

2 Oriëntatie op jezelf en de wereld
De leerling leert over de bouw van planten, 
dieren en mensen en over de vorm en 
functie van hun onderdelen.

2 Kritisch denken

code van het leven

themapakket

Ontstaan van het leven

https://www.slo.nl/vakportalen/vakportaal-burgerschap/
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INTRODUCTIE

Openingsslide

Slide 1, Praten met de klas
Bekijk de video samen met de leerlingen. Bespreek de video na met 
de klas. Wat hebben de leerlingen onthouden?

Vertel: “Survival of the fittest” is Engels. Het betekent letterlijk 
“Het overleven van de fitste”. ‘Fit’ betekent hier niet per se ‘sterk’, 
maar eerder ‘passend’ of ‘geschikt’. Het betekent dus dat een 
dier dat goed is aangepast aan zijn woonplaats, goed zal kunnen 
overleven op die plek. Een dier is goed aangepast als hij de juiste 
eigenschappen heeft. Zoals in de video, waar een vogel met lange 
poten goed past in de omgeving met hekjes. Deze vogel kan tussen 
de hekjes genoeg voedsel zoeken en ook zijn kinderen voedsel 
geven, zodat ze overleven. Hierdoor kan de groep vogels met lange 
poten blijven leven en steeds groter worden, terwijl de vogels met 
korte poten doodgaan. Welke eigenschappen handig zijn, hangt 
helemaal af van de woonplaats van het dier. Korte poten zijn ergens 
anders misschien weer wel handig.

VERDIEPING

Slide 2, Praten met de klas
Deze sleepvraag is bedoeld om de uitleg over creationisme en de 
evolutietheorie te ondersteunen. Je kunt ervoor kiezen om al tijdens 
het uitleggen de uitspraken en afbeeldingen bij de juiste theorie te 
slepen of om dit als samenvatting aan het eind van de uitleg te doen. 

Vertel: Mensen hebben verschillende ideeën over hoe het leven 
op aarde lang geleden is ontstaan. Sommige mensen geloven in 
de evolutietheorie. Deze theorie kwam terug in de video die we 
net hebben bekeken. De bekendste bedenker van deze theorie is 
Charles Darwin. Hij schreef hier een boek over in de negentiende 
eeuw. Volgens de evolutietheorie is het leven op aarde ontstaan 
over de loop van miljoenen jaren. Eerst waren er alleen heel 
eenvoudige wezens, bijvoorbeeld bacteriën, en heel langzaam 
ontstonden hieruit allerlei planten en dieren. Mensen die in evolutie 
geloven, denken dat dit is gegaan zoals in de video: soorten dieren 
en planten die goed passen in hun omgeving overleven, terwijl 
andere soorten daar doodgaan. Zo zijn de soorten langzaam 
veranderd. Hierdoor leven op verschillende plekken op aarde 
ook verschillende soorten. Andere mensen denken dat de aarde, 
met daarop alle planten, dieren en mensen, is gemaakt door een 
god. Dit heet de schepping. Vaak geloven christenen en moslims 

https://youtu.be/CZQq268jE04
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bijvoorbeeld in deze theorie. Met een moeilijk woord wordt dit 
‘creationisme’ genoemd.

DOEN

Slide 3, Doen
Vertel: Of dieren nu gemaakt zijn door een god of zijn ontstaan 
door evolutie, ze zijn sowieso goed aangepast aan de plek waar ze 
leven. 

De leerlingen gaan nu in tweetallen een dier ontwerpen dat 
optimaal is aangepast aan een bepaalde omgeving. Ze doen dit aan 
de hand van de lesbrief. Hier vinden ze een lijstje met omgevingen 
waar ze uit kunnen kiezen. Ze ontwerpen met behulp van het 
programma Paint een dier dat daar goed zou kunnen leven. Als ze 
klaar zijn, presenteren ze hun dier aan de rest van de klas.

êTip! 
Bekijk ook de Digi-doener Dierenmix, van lijger tot gaap of 
scheit, waarin de leerlingen hun eigen dier maken aan de hand 
van PowerPoint.

Slide 4, Praten met de klas

 Vertel: We kunnen tegenwoordig planten en dieren aanpassen. 
Zo kunnen we bijvoorbeeld zorgen dat een appelboom lekker grote 
zoete appels maakt, in de plaats van kleine zure. Of een koe maken 
die zoveel mogelijk melk geeft. Sommige mensen vinden dat we dit 
mogen doen, bijvoorbeeld omdat het handig is voor ons. Anderen 
zijn hier tegen en vinden dat we niet op deze manier mogen 
ingrijpen in de natuur. 

Bespreek met de leerlingen wat zij vinden. Mogen we planten 
en dieren aanpassen als dat voor mensen handig is? Hierbij kan 
bijvoorbeeld ter sprake komen:
• Wat zijn de voordelen? (Denk bijvoorbeeld aan meer voedsel

voor de mens en minder ziektes bij de planten en dieren.)
• Is het wel veilig? (Als het bijvoorbeeld gaat om planten of dieren

die wij als mensen eten.)
• Is het schadelijk voor de natuur? (Denk bijvoorbeeld aan wat

er kan gebeuren als aangepaste planten of dieren de overhand
krijgen en andere soorten gaan verdringen.)

• Heeft een aangepast dier er last van? (Denk bijvoorbeeld aan
bepaalde doorgefokte hondenrassen die lichamelijke afwijkingen
krijgen.)

• Hoe ver gaan we hiermee? Zouden we ook mensen op deze
manier mogen aanpassen?

https://www.lessonup.com/en/channel/futurenl/lesson/iXSTSW6wt9h8q2rcc
https://www.lessonup.com/en/channel/futurenl/lesson/iXSTSW6wt9h8q2rcc
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 Om de leerlingen zich te laten verplaatsen in de opvattingen 
van een ander, kun je ook de volgende vragen stellen:
• Hoe zou iemand hierover denken die gelooft in creationisme? 

(Mogelijk antwoord: Deze persoon zal dit waarschijnlijk zien als 
ingrijpen in dat wat God heeft geschapen. Of iemand dat altijd 
slecht vindt of in bepaalde gevallen goed kan verschillen.)

• Hoe zou iemand hierover denken die gelooft in de 
evolutietheorie? (Mogelijk antwoord: Deze persoon zal dit 
waarschijnlijk zien als ingrijpen in de natuurlijke loop van de 
evolutie. Of iemand dat goed of slecht vindt, kan per persoon en 
situatie verschillen.)

AFRONDING

Slide 5, Praten met de klas 
Bespreek met de leerlingen wat ze van deze les vonden. Wat was 
leuk of interessant en wat misschien juist niet? Hebben ze nieuwe 
dingen geleerd?
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